

# 为什么要祈请

IBDSCL, Feb. 2ed, 3rd, 2019, by Nancy Yu

南无本师释迦牟尼佛！(3X)

早上好！欢迎大家来到宇宙规律国际佛学会来聆听今天的佛法讲座。今天是 2019 年 2 月 2 日。二月份我们的主题是“祈请”。在汉典中，“祈请”有两个意思，一是“祈祷请求”之意，二是恳切的请求。关于“祈请”，我们先来分享世尊悟道后，众天人祈请世尊住世，为众生开启智慧的故事。

佛陀在菩提树下证悟后，从菩提树下的金刚座上起来，他认为一切众生要解脱这个世间上生老病死的苦痛，唯有修学八种正道，了解这世间的实相是“正见”，分别观察这实相是“正思维”，不敢妄语恶口两舌是“正语”，不行杀生偷盗邪行是“正业”，过着合理的经济生活是“正命”，努力精勤的修学正道是“正精进”，正心诚意使精神集中的是“正念”，积聚思索修养的深行是“正定”，这是修学佛陀之法的人应修行的八种正道，心里是坦坦白白的，行为是正正当当的，断除“我”与“我所有”的执着，把从无明生出的薪火灭去，这才能进入真实的解脱，这才是究竟的第一义。

佛陀在正觉以后，就想起救度众生的大事因缘，他想起这个问题，心中不觉为了怜悯众生而难过起来，佛陀心下想到：

“现在我已遂了久远劫以来的宿愿，成就了无上的佛陀大法。但是我不能去救济众生！因为我所证悟的真理，是与世人错觉所见相违的！我若用这究竟第一义的正道去向他们解说，必定遭到他们的毁谤和讥嘲。他们对无上至尊的佛陀，对清净究竟的真理，若毁谤讥嘲，于我虽没有关系，但他们将来必定堕入恶道，遭受很大的不幸！一切众生都沉浸在贪嗔邪见的深渊中，他们怎么了解这甚深微妙的解脱的真理呢？不如我还是涅槃，免得众生毁谤而造罪吧！”

佛陀从悲悯众生的心中，虽然流露出真挚恳切的关怀，但世界上若没有佛陀正觉的真理之光照耀，这个世界将永远地黑暗下去。希望求解脱的人类，失去佛陀的法雨甘露，将永远摸索不到自由解脱的门路，正在这个时候，天空忽然出现一群天神，向佛陀敬礼道：

“至尊至贵的佛陀！我们是一群天神，我们在这里向您致最恭敬虔诚的礼拜，我们是来祝贺您获得正觉的解脱。您在这个世间上，能走上不生不灭的境界，实在是这个世间上所有众生的幸福与光荣。您像一盏慧灯，黑暗的世间需要您的光明。您不要忧虑愚痴的人类毁谤您的正法而造罪，这是他们自作自受！您应该依照您的本怀，传播您的福音，让那些迷途的羔羊，早日能够回头，早日登上觉岸。希望佛陀您，伸出慈悲的手，垂无缘的大悲，永做这世间上的救世主吧！”

佛陀听了天上善神至诚劝请的言辞，心中非常欢喜，即刻离开伽耶山菩提树下金刚座，怀着一颗救济众生的大悲心，向迦尸城的方向走去。

还有一个说法，是佛陀在证悟后，魔王波旬即刻跑来，请佛涅槃。随后梵天出现祈请佛陀住世。以上的故事大家可以看到，如果当时没有天神的祈请，那么众生可能失去佛陀住世的机会。祈请是缘起，祈请是因，佛陀无我，随缘而行。可见至心祈请的重要性。

那同样，在佛陀涅槃前，也有一则故事跟大家分享。

佛陀于毗舍离结夏安居，为众生示现病苦，全身上下疼痛不已。某日，佛陀与阿难尊者独处，佛告诉阿难：“修行人修持四神足，常忆持不忘，可随心所欲常住世间超过一劫。阿难！佛已证得四神足，可任运自在地住世超过一劫，为这娑婆世界破除痴暗，并且饶益一切人天。”

阿难尊者当下默然听着，并没有回应。于是佛陀重覆提示了三遍，然而阿难尊者受到天魔障蔽，心识晦暗，无法领悟佛陀其实意有所指，始终未把握因缘请佛住世。佛陀深知因缘如此，便告诉阿难时候不早了，于是尊者便恭敬地顶礼世尊之后退去。

不久，魔王波旬现身佛前，请问佛是否不想入涅槃？

佛告诉波旬：“别急，我自知何时当入涅槃，现在还不是时候！”

波旬又问佛陀：“昔日佛陀成道证得无上正等正觉，我曾劝请如来入涅槃，当时佛说：『等到四众弟子得度、僧团成立、佛法广传时才能入灭。』而现在正是时候，如来为何还不灭度呢？”

佛陀回答：“别再说了，波旬！佛自知化缘已尽，不会再久住世间，三个月后，我将在拘尸那城的娑罗双树间般涅槃。”听到佛陀的承诺，魔王心生欢喜，随即消失无踪。

魔王离开后，佛陀就在遮波罗塔下入定意三昧，欲舍寿离世，此时大地震动，所有众生因地震而惊恐到浑身寒毛直竖。世尊于定中放大光明，彻照十方，连最幽暗晦冥的地方，也都充满光芒。

阿难尊者心生惊恐，毛发直竖，急忙拜见佛陀，顶礼佛足，请示世尊：“刚刚的地震很不寻常，请问世尊是什么因缘引起的呢？”

佛陀告诉阿难尊者：“这世间有八种因缘会导致地震。由于地在水上，水止于风，风止于空。空中大风有时自起，则大水扰动，而大水扰动，则引起大地的震动，这是第一种起因。再者，有些成道的比丘、比丘尼，或是具有神通的诸天众神，示现神通自在变化时，也会引发大地震动，这是第二种原因。

还有，当一生补处菩萨从兜率天降生母胎时，乃至从母亲右肋出胎时，或当菩萨初得正等正觉成佛道时、如来初转无上法轮时，都会发生大地震动的瑞相，这是第三到第六种原因。

又当佛法已流布，如来欲舍寿离世时，也会发生地震，这是第七种原因。最后，当如来将入无余涅槃时，整个大地也会为之震动，这是第八种因缘。”

言下之时，世尊吩咐阿难尊者召集所有比丘们到香塔集合，宣达：“如来将在三个月之后入般涅槃。”所有比丘们听到后，无不惊愕痛心，甚至昏蹶、扑倒在地，大声疾呼：“为何佛陀这么快就要灭度了呢？”比丘们个个不胜悲抑地哀号叹息。

佛陀劝慰比丘们：“你们不要再沉溺忧愁悲伤之中了，天地万物没有生而不灭者，想让有为法不生灭变异，是不可能的事。天魔波旬屡次请我入灭，我已告诉他三个月后将入涅槃。”当下，阿难尊者至诚恭敬，右膝着地，合掌劝请佛陀住世：“唯愿大慈世尊留在人间住世一劫，恳请如来不要入灭。”佛陀默然不答。

阿难尊者如是殷勤恳请三次后，佛陀告诉阿难：“先前你亲闻佛说：『佛已经证得四神足，精熟行持不忘不失，可以住世超过一劫之久，饶益一切人天有情。』当时，你何不劝请如来住世、不要灭度呢？现在劝请为时已晚。我既然已允诺将舍寿离世，一言既出，如同覆水难收，佛是不可能违背诺言的。”

所以你看，阿难没有及时祈请，佛陀住世缘尽了，所以佛陀随顺魔王波旬之意，入了涅槃。

从以上的两则故事中，可以悟道为什么要祈请，祈请是多么重要。为什么我们要请佛住世。请佛住世功德无量。为什么我们要请佛转法轮？请转法轮功德无量。

佛陀说法四十九年，留下三藏十二部，除了阿弥陀经是佛陀不请而自说，其它所有佛经，都是有人请法，而后佛陀宣说的。当然，阿弥陀经没有人请法，也是因为没有人知道阿弥陀佛。佛陀慈悲为众宣说。祈请是缘起。至心祈请至关重要。宇宙有尊重法则，有祈请，才有回应。至心祈请，才能得应。一次祈请，两次祈请，三次祈请.....

祈请也是方便法，快捷法，相应法。念佛，诵经，持咒，打坐，我们都是要祈请佛菩萨加持净化。祈请里有恭敬心，有尊重心，有诚意，一切都在自己的心。奉请八金刚是祈请，奉请四菩萨是祈请，开经偈是祈请，南无阿弥陀佛里有祈请，南无观世音菩萨里有祈请。南无佛，南无法，南无僧里有祈请。

阿弥陀佛！学会祈请，习惯祈请。祈请法也是重要的修行法之一！感恩大家！下周见。

## 回向偈

愿以此功德，庄严佛净土。

上报四重恩，下济三途苦。

若有见闻者，悉发菩提心。

尽此一报身，同生极乐国。